

101项文化活动悦享中秋国庆

本报讯(记者 陈辛华)浓情中秋、情系国庆。为庆祝中华人民共和国成立75周年,依托各级公共文化场馆,我市文旅系统推出各级各类文化活动101项,涵盖文化惠民演出、艺术展览、培训讲座、阅读推广等多种形式。丰富多彩的文化活动,将引导群众厚植家国情怀,丰富精神文化生活,营造欢乐祥和、喜庆热烈、文明向上的节日氛围。

太原市图书馆“太图讲坛”,9月15日举办非遗保护传承讲座。“秦晋之好”山西陕西两省大书法作品联展,中秋假期展出,促进两省文化交流。“太宝科学空间站”品牌活动,让青少年读者沉浸式体验科学的乐趣,做科学小达人。太原书院举办“生命教育读书会”,引导读者理解生命、面对挑战,促进个人与家庭和谐成长。“祖国的生

日”太图馆藏老报纸回顾展国庆节期间推出,展出上世纪50年代至2000年的《山西日报》《太原日报》,回顾伟大祖国不同年代的国庆盛世华章。

太原市文化馆打造的“砥砺奋进,绽放辉煌”庆祝新中国成立75周年书画展,用书法、美术的艺术形式,展现新时代太原在城市变迁、乡村振兴、脱贫攻坚、社会民生等方面取得的新成就、新面貌。市民文化夜校“非遗美育课堂”面塑班、木雕班,带领学员体验非遗魅力。国家级非遗太原锣鼓巡演,国庆节期间举办。

太原美术馆即将推出的展览,涵盖书法、绘画、篆刻等,第二届“傅山奖”全国书法篆刻作品展、“翰墨华章”山西省庆祝中华人民共和国成立75周年优秀美术书法作品展、山西政协委员书画展,都将献礼国庆。

小店区推出亲子阅读、“迎中秋·庆国庆”文化惠民系列活动之清廉主题画展和旗袍走秀文艺晚会、舞蹈展演、公益诵读等,讲好新时代太原故事,展示太原新形象。

迎泽区“千年府城,首善迎泽”庆祝中华人民共和国成立75周年文艺汇演,9月20日上演,以歌曲、舞蹈、小品等形式喜迎国庆;钟楼街国风演绎、“大有可玩”中秋特辑、古风音乐表演、赏灯猜谜等活动,沉浸式体验传承百年的晋商文化,在繁华喧嚣中传递心灵温暖。

杏花岭区庆祝中华人民共和国成立75周年、迎中秋文艺演出,9月13日举办,用音乐传递节日祝福,寄托思乡之情;太原市合唱大赛,邀请优秀合唱代表团共赴音乐盛宴,以歌会友;“一段古城墙,千年晋时光”2024

首届锦绣太原府城文化节暨“城迹”历史展系列活动9月27日启动,展示汉服、古琴、埙、笛、琵琶、禅舞、茶艺、版画、面塑、晋剧、锣鼓等多种非物质文化遗产项目,进行书画笔会、文创集市活动等。

万柏林区红色电影展播、中华传统文化百部经典阅读推广、中秋晚会等活动,以各种形式增添节日气氛;干部职工歌咏联唱,庆祖国华诞;各大公园、广场以灵活机动的形式开展丰富多彩的群众文化惠民活动。

尖草坪区将举行“月满中秋共团圆”文化惠民演出、旗袍秀展演、手工制作非遗包等活动,营造欢乐祥和的节日气氛。

晋源区“唐风晋韵,山水晋源”群众文化系列活动文艺节目汇演9月24日举办,中秋主题活动、非遗进基层等,悦享中秋。

民歌盛宴

唱响三晋

本报讯(记者 陈辛华)“礼赞新中国,逐梦新时代”2024年山西省群众文化活动民歌山西邀请赛9月10日落幕,全国优秀民歌手齐聚,推动民歌的传承和发展,扩大民歌的交流与传播。

民歌山西邀请赛由中共山西省委宣传部指导,山西省文化和旅游厅主办,已成功举办四届,是山西省群众文化活动亮丽的品牌。2024年民歌山西邀请赛有126名选手报名参赛,规模空前,经过三场紧张角逐和严格评选,共有35名选手分获一、二、三等奖。

一首首经典民歌传唱,一曲曲动人旋律回响,舞台上,既有传统经典民歌演唱,又有新创民歌演绎,充分展现了中国民歌鲜明的地方风格,也展示出焕

发的时代风采。全国第十九届“群星奖”获奖作品、山西民歌广场舞《人说山西好风光》及新编山西民歌广场舞《汾河流水哗啦啦》也参加了展演,旋律自然欢快、山西韵味十足,向各地选手和观众们再次展现了山西浓郁的地方文化特色。

民歌山西邀请赛优秀歌手展演,通过国家公共文化云、山西公共文化云等平台全程直播,观看人数达84万余人次。2019年以来,我省先后开展了全国16省区民歌大赛、全国19省区民歌大赛、“唱响黄河”民歌山西邀请赛等活动,在全国产生较大影响,推出一批优秀民歌人才,也推动了中国优秀民间音乐的保护、传承和发展。

杏花岭区培训乡村文化带头人

本报讯(记者 李杰华 通讯员 景钰茜 吕娜)近日,杏花岭举办乡村文化带头人培训班,来自中涧河镇、杨家峪街道分管文化的领导、文化站长,各村文化带头人45人参加培训。

此次培训邀请了太原市美术家协会副主席张永乾讲授彩墨技艺入门、彩墨技艺试验及彩墨技艺创作,太原市美术家协会副主席席军讲授新农村线描写生和新农村彩墨写生,山西省当代书画艺术研究院副院长刘新

恩讲授绘画中的章法款识。彩墨画是一种以“水墨画”为基础,敷色点彩使画面色彩丰富、明快、鲜亮的绘画形式,代表了中国传统绘画的发展方向,体现了中国传统文化的独特魅力。彩墨绘画色彩丰富,表现性强,越来越被人们接受和喜爱。

通过此次培训,使乡村文化带头人进一步拓宽视野、开阔思路、提升了技艺,推动文化艺术赋能乡村振兴,助力文旅融合,为杏花岭区文化事业注入新的生机与活力。

(上接03版)要健全保障和改善民生制度体系,健全城乡居民收入增长机制,健全促进就业创业体制机制,健全社会保障体系,深化医疗卫生体制改革,健全以“一老一小”为重点的人口发展支持和服务体系,实施普惠性、基础性、兜底性民生工程,建设全省民生幸福首善地。要深化生态文明体制改革,完善全域治山体制机制,完善系统治水体制机制,完善强力治气体制机制,开展国家碳达峰试点,坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路,建设人与自然和谐共生的美丽太原。要完善维护国家安全体制机制,健全国家安全工作体系,完善公共安全治理机制,健全党建引领基层社会治理体系,完善军地协同共建工作机制,建设更高水平的平安太原。

全会强调,要坚持把党的领导贯穿进一步全面深化改革各方面全过

程,用改革精神和严的标准管党治党,坚定维护党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导,落实党的建设制度改革,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,完善改革任务推进落实机制,以钉钉子精神抓好改革落实。

全会充分肯定市委十二届六次全会以来市委常委会的工作。一致认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,市委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,按照党中央及省委决策部署,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,聚焦加快建设

国家区域中心城市,着力推动高质量发展,进一步全面深化改革,巩固和增强经济回升向好态势,增进民生福祉,保持社会稳定,纵深推进全面从严治党,中国式现代化太原实践迈出坚实步伐。

全会强调,实现改革目标,根本在落实,关键看担当。要强化“深学细悟、狠抓落实”的政治担当,持续抓好全会精神的学习宣传贯彻工作,着力提升改革攻坚的能力水平,雷厉风行抓改革、一身正气抓改革、求真务实抓改革、持之以恒抓改革。要强化“坚定信心、保持定力”的历史担当,准确把握当前和今后一个时期的发展形势,以“功成不必在我、功成必定有我”的境界和胸怀,接好历史接力棒,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,切实担当起党和人民赋予的时代重任。要强化“直面问题、破解问题”

的责任担当,善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口,着力克服改革发展中“畏葸不前”“守摊求稳”“事不关己”“推责躺平”“固步自封”“小富即安”的思想,始终保持干事创业的精气神。要强化“服务全局、干好当下”的务实担当,统筹推进抓项目、扩投资、促消费,统筹抓好民生保障、生态改善、安全稳定等各项工作,统筹抓好全面从严治党与激励担当作为,统筹抓好“十四五”规划收官与“十五五”规划前期研究谋划,坚定不移实现全年各项目标任务。

全会号召,全市上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举改革开放旗帜,牢记嘱托、凝心聚力,奋发进取、真抓实干,为加快建设国家区域中心城市、奋力谱写中国式现代化太原篇章而努力奋斗!